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Correction Midterm 

Mécanique 

 

 

1. L’unité d’une force est : 

a. Le Newton N. 

b. Le m.s-2. 

c. Le kg.m.s. 

d. Le kg.s-2. 

 

Pour les questions 2 à 4 on donne les équations du mouvement : {
𝑥(𝑡) =  𝑣0. cos(𝛼) . 𝑡         

𝑦(𝑡) = 𝑣0. sin(𝛼) . 𝑡 − 5𝑡²
  

 

2. L’expression du vecteur position peut s’écrire :  

a. 𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (𝑡) =  𝑣0. cos(𝛼) . 𝑡 + 𝑣0. sin(𝛼) . 𝑡 − 5𝑡²  

b. 𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (𝑡) = 𝑥(𝑡) + 𝑦(𝑡) 

c. 𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (𝑡) =  𝑥(𝑡) 𝑢𝑥⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑦(𝑡)𝑢𝑦⃗⃗ ⃗⃗   

d. 𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (𝑡) =  (
𝑣0.cos(𝛼).𝑡         

𝑣0.sin(𝛼).𝑡−5𝑡²
) 

 

3. L’expression du vecteur vitesse peut s’écrire :  

a. 𝑣(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =  𝑣(𝑡) 𝑢𝑥⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑣(𝑡)𝑢𝑦⃗⃗ ⃗⃗  

b. 𝑣(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =  𝑣0. cos(𝛼) 𝑢𝑥⃗⃗ ⃗⃗ + (𝑣0. sin(𝛼) − 10𝑡) 𝑢𝑦⃗⃗ ⃗⃗  

c. 𝑣(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =  𝑣0. sin(𝛼) 𝑢𝑥⃗⃗ ⃗⃗ + (𝑣0. cos(𝛼) − 10𝑡) 𝑢𝑦⃗⃗ ⃗⃗  

d. 𝑣(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =  𝑣0. sin(𝛼) 𝑢𝑥⃗⃗ ⃗⃗ − (𝑣0. cos(𝛼) − 10𝑡) 𝑢𝑦⃗⃗ ⃗⃗  

 

4. La norme du vecteur vitesse vaut : 

a. ‖𝑣(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ‖ =  √(𝑣0. cos(𝛼))2 + (𝑣0. sin(𝛼) − 10𝑡)² 

b. ‖𝑣(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ‖ =  √𝑣0. cos(𝛼) + (𝑣0. cos(𝛼) − 10𝑡) 

c. ‖𝑣(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ‖ =  √𝑣0². cos ²(𝛼) + (𝑣0². cos ²(𝛼) − 100𝑡²) 

d. ‖𝑣(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ‖ =  √(𝑣0. cos(𝛼))2 + (𝑣0. cos(𝛼) + 10𝑡)² 

 

5. Soit un point M ayant pour vecteur vitesse : v(t)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (5t
4
). On donne les conditions initiales suivantes : 

𝑂𝑀(𝑡 = 0)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = (0
1
).  Les expressions correctes sont :  

 

a. 𝑂𝑀(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (5𝑡2/2 
4𝑡+1

) 

b. 𝑂𝑀(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (5
0
) 

c. 𝑎(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = (5(𝑡2+1)
4𝑡

) 

d. 𝑎(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = (5
0
) 
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Figure 1 : Schéma du terrain      Figure 2 : Schéma de la situation 

 

 

∑𝐹 𝑚𝑎 

𝑃⃗ = 𝑚𝑎  

−𝑔 = 𝑎 (0,5)  

 

𝑣 = ∫ 𝑎  𝑑𝑡 =  (

𝑣0

−𝑔𝑡
0

) 

 

𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = ∫ 𝑣  𝑑𝑡 =  (

𝑣0. 𝑡

−
𝑔𝑡2

2 + 2,20)

Référentiel : Terrestre (0,5pt) 

Système étudié : balle (0,5pt) 

Système de coor:  cartésien (0,5pt) 
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𝑣0

−
𝑔𝑥2

2𝑣0²
+ 2,20

 

𝑦(10) = −
10×(10)2

2×35,352 + 2,20 =  2,20 −
1000

2500
= 2,2 − 0,4 = 1,8𝑚  

 

−
𝑔𝑥2

2𝑣0²
+ 2,20 = 0

𝑥 = √
2×𝑣0

2×2,20

𝑔
= √

2×1250×2,20

10
𝑚  

C’est largement supérieur à 18m. Le calcul de la racine carré est difficile, cependant on s’en fiche de la valeur 

exacte, c’est facile de voir que c’est supérieur à 20m. 

 

𝒎

𝒍 𝜽
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𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑟. 𝑢𝑟⃗⃗⃗⃗ =  (
𝑟
0
)

 

𝑣(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ =  
𝑑𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ 

𝑑𝑡
=  

𝑑(𝑟. 𝑢𝑟⃗⃗⃗⃗ 

𝑑𝑡
=  

𝑑𝑟

𝑑𝑡
. 𝑢𝑟⃗⃗⃗⃗ +  𝑟.

𝑑 𝑢𝑟⃗⃗⃗⃗ 

𝑑𝑡
𝑟̇. 𝑢𝑟⃗⃗⃗⃗ + 𝑟. 𝜃̇𝑢𝜃⃗⃗ ⃗⃗ 

 

𝑎(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =  
𝑑𝑣 

𝑑𝑡
=  

𝑑(𝑟̇. 𝑢𝑟⃗⃗⃗⃗ + 𝑟. 𝜃̇𝑢𝜃⃗⃗ ⃗⃗ )

𝑑𝑡
=  

𝑑𝑟̇

𝑑𝑡
𝑢𝑟⃗⃗⃗⃗ + 𝑟̇

𝑑 𝑢𝑟⃗⃗⃗⃗ 

𝑑𝑡
+

𝑑𝑟

𝑑𝑡
 𝜃̇𝑢𝜃⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑟

𝑑𝜃̇

𝑑𝑡
𝑢𝜃⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑟𝜃̇

𝑑𝑢𝜃⃗⃗ ⃗⃗ 

𝑑𝑡

𝑎(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = (𝑟̈ − 𝑟𝜃̇2)𝑢𝑟⃗⃗⃗⃗ + (2𝑟̇𝜃̇ + 𝑟𝜃̈)𝑢𝜃⃗⃗ ⃗⃗  

 

 

𝑎(𝑡)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = (𝑟𝜃̇2)𝑢𝑟⃗⃗⃗⃗ + (𝑟𝜃̈)𝑢𝜃⃗⃗ ⃗⃗ 

 𝒎 𝒈 𝒍 𝜽

𝑚𝑎 =  𝑃⃗ + 𝑇⃗ =  (
𝑚𝑔 cos (𝜃) − 𝑇

𝑚𝑔 𝑠𝑖𝑛 (𝜃)
)

7. 𝑠𝑖𝑛 ≈

 

𝜃̈ + 𝜔2𝜃 = 0 

 𝝎.

On utilise les équations de la Q5 et Q6 : 

𝑚(𝑟𝜃̇
2

𝑟𝜃̈
) =  (

𝑚𝑔 cos (𝜃) − 𝑇
−𝑚𝑔 𝑠𝑖𝑛 (𝜃)

) 

On utilise la deuxième équation et on applique l’approximation des petits angles :  

𝑚𝑟𝜃̈ = − 𝑚𝑔𝜃 

On utilise la même forme que dans l’énoncé :  

𝜃̈ +
𝑔

𝑟
 𝜃 = 0 

Ici r = l, soit 

𝜔2 =
𝑔

𝑙
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8.  

𝑡 =  𝑚𝑎𝑥 cos(𝜔𝑡 + 𝜙)              𝑎𝑣𝑒𝑐                   𝜔 = 2𝜋
𝑇

 

g 𝒍

𝜔2 =
𝑔

𝑙
=

4𝜋2

𝑇𝑝²
 

𝑙 =  
𝑔𝑇𝑝²

4𝜋2
=

10 × 4

4 × 10
= 1 𝑚 

 

 


